

河北张家口:

执行来工资为何不敢交给农民工

知情人透露:有人打招呼施压阻挠 法院生顾虑没有依法行事

核心提示

农民工讨薪不是新闻,法院为农民工追讨工资也不是新闻。但是,法院在维护农民工合法权益时所遭受的来自当地领导层的压力以及各方面有有权有势人的阻挠干扰,是很多人不知道的。

然而依法为农民工讨薪,面对来自上层和周边的压力,法院的态度不同,效果也会截然不同,法院的态度令人深思。

官司打了一年,法院已把工资款、工程款执行回来了,却由于被执行单位和市里某领导反对,法院迟迟不敢把款项交付农民工。

这种怪事就发生在河北省张家口市。

河北省正在修筑一条从张家口市通往省会石家庄市的高速公路。这条路对河北省来说有重要意义。公路动工已经几年了,有的路段对农民工工资和工程款处理却欠妥当。

这条路的张家口段由张家口高速公路管理处作为投资方管理,其中

有一路段长7公里,由吉林省交通建设有限公司(简称吉林交建)承包施工。这家公司的施工队来自好几个省份,其中路基一队、二队和涵洞队是福建莆田地区的农民工。这几个工程队和吉林交建已合作了几年,还算成功。两个工程队都是自带设备,自组人员,基本就是一个独立施工团体,哪里有工程就挂靠在哪个大公司下面干活挣钱。这次合

作从2004年9月张石高速正式动工开始。前几个月,吉林交建大体能依照合同按月发放工资和工程款,但到了2005年上半年,则出现拖欠现象。

筑路队负责人反映至张家口管理处,管理处经核查发现吉林交建和项目部将筑路款挪作他用,于是便决定监管工程款的收支。然而2005年下半年,监管中又发生偏差,管理处对当地工程

队和材料供应商有所偏重,工资工程款及材料款大都能结清,而对外省的工程队则依然拖欠。2006年春节前,来自福建、浙江及东北的四个工程队1000多农民工没有领到工钱,无法返乡,派代表到张家口市告状。经多方协调,管理处给了一部分欠款,使这些农民工才回了家。

2006年1月,4个工程队把张家口管理处和吉林交建告到张家口市中级人民法院,要求支付工程款共计1372万多元。

半年后,张家口市中级人民法院作出判决,认定吉林交建项目部拥有资金,恶意拖欠工资款、工程款,要求该项目部分别给付各队工资款、工程款,吉林交建承担连带清偿责任。

在审理期间,根据工程队申请,张家口市中级人民法院对张家口管理处发出协助执行通知,要求该处在支付吉林交建工程款时,每笔扣划20%,以支付拖欠的农民工款项。但可惜,管理处一直没按通知执行,以至于农民工们一直没拿到拖欠款。

2006年9月,4个起诉的工程队有两个向法院提出强制执行申请,张家口市中级人民法院经多方努力,于12月底,在管理处账面上查封了尚未支付给吉林交建的工程款650万元,并将款项划扣到法院。然而一直到目前,张家口市中级人民法院仍未把这笔款项转付给两个工程队,据说是管理处及市政府某部门对执行有异议。

记者电话采访了张家口市中级人民法院执行局有关法官,他们承认上述情况属实,但对具体原因却不愿多透露。

有知情者透露,对法院施加压力,让法院为难的并不是管理处后面的某政府部门,而是张家口市的某领导。

如果这一情况属实,那实在是令人遗憾的。对于拖欠农民工工资及工程款问题,中央三令五申要求切实解决,有关部门也提出3年时间根本改变这一状况的目标。现在这一期限已到,但有关地方官员对此不仅不予重视,反而横加阻挠,看来实现这个目标不容易。

李 郁

为上网 花季少年抢劫 勇反抗 的姐捉拿劫匪

本报讯(记者 马允安)近日,中站区女出租车司机陈爱珍遭遇歹徒持刀抢劫,正义凛然的她临危不惧,赤手夺刀,并勇敢地将劫匪扭送到公安机关。

1月22日21时50分,的姐陈爱珍驾驶的出租车在中站区跃进路与怡光路交叉口附近停靠,没多久便过来一名身材高大的男青年乘车,要求前往许衡办事处西王封村接人。陈爱珍二话没说就启动引擎,风驰电掣般地向目的地驶去。

然而,令陈爱珍万万没想到的是,随着目的地越来越近,危险也悄无声息地步步逼近。出租车驶进了西王封村,在乘客的要求下,陈爱珍驾车七拐八拐停在了一个偏僻而又漆黑的胡同内。此时,乘车的男青年将手伸进怀内,“噌”地一声掏出一把寒气逼人的菜刀,威逼陈爱珍拿出钱物。正义凛然的陈爱珍并没有被吓倒,极力反抗,并勇敢地赤手从歹徒手中抢过菜刀。面相稚嫩的男青年见状懵了,竟然不知所措。陈爱珍乘机加大油门迅速开车直奔中站公安分局李封派出所。等歹徒还没愣过神来,便被民警“请”下车。

经讯问,该男“乘客”叫许某,年仅15岁,辍学在家,中站区许衡办事处某村人,曾两次因盗窃被中站公安机关抓获。据其供述,他长期沉湎于网吧,为了弄钱,当晚其从自家怀揣菜刀到中站区西花坛预谋抢劫女出租车司机,由于未寻找到合适目标,随后许某又到中站区跃进路与怡光路交叉口红绿灯处寻找作案对象,发现一出租车内是一名女司机,遂决定对其下手。本想能够轻易得手,没料到初次抢劫,女司机竟然奋力反抗,胆怯的他最终落入法网。

(线索提供:何登恩 刘战军)



福建开通农民工法律援助“绿色通道”

1月28日,在福州务工的江西籍农民工许冬梅(左一)和工友领到“法律援助证”。当日,由福建省司法厅和总工会联合推出的“法律援助证”开始向全省188万农民工发放。持有“法律援助证”的农民工,不用其他证明材料和审核手续,凭证就可向当地工会组织或司法机关申请法律援助。

新华社记者 张国俊 摄

由法庭开到基层想到的

冰 雪

据1月10日中央电视台《焦点访谈》报道,云南省禄劝彝族苗族自治县撒营盘法庭共有5名法官,却管辖着7个乡镇的700多个自然村,人口达到16万,分别属于16个少数民族。每次外出开庭,法官们都会留一个人在家值班,其他4个人按照分工带上开庭所需的卷宗、法袍、条幅等物品,其中最醒目的就是一枚十几公斤重的国徽。由于种种原因,当地百姓法律意识淡薄,不少村民结婚离婚没有履行法律手续,因此发生矛盾时往往会导致比较严重的后果。为了普及法律

知识,法官们将法庭开在了当事人所在的村口,以便更多的人前来旁听。

长期以来,一些法院将传票送到当事人手中或邮寄到当事人家后就万事大吉,法官大多数坐在庄严的法庭中审理案件,根本没有为当事人着想,更不会将法庭开在当事人所居住的村里。笔者以为,法庭开进基层有许多好处:一是判决一案,教育一片。人们在现场听法官讲案、判案,既生动又形象,既是自己身边人又是自己身边事,受到的教育会更深刻。二是既宣传了法律知识,又密切了

法治时评



变脸

近日,深圳市委书记李鸿忠致电该市交通局,投诉个别公交车辆不干净,要求交通部门采取措施。当日11时,深圳市交通局召开紧急会议部署整改措施。下午,执法人员检查公交车辆清洁情况,现场督促整改。市委书记早晨打电话“投诉”,交通部门上午就召开紧急会议,下午就在全行业现场督促整改,可谓雷厉风行,老百姓拍手称快。但高兴之余,不禁要问:如果是普通老百姓投诉,有关部门也会“立即整改”吗?如果领导的注意力转到其他事务上去,老百姓还有没有干净的公交车坐?

(新华社发)



震憾

安徽省原副省长王怀忠、阜阳市原市长肖作新等几个贪官的涉案赃物于近期拍卖。这是安徽涉案人员最多的一次赃物拍卖,目的是对广大干部产生更大警示作用。

(新华社发)

你问我答

违约金定得太高 算数吗?

咨询单位:某餐饮公司

咨询问题:我们公司在去年年初招聘了一位厨师,负责为公司研究新菜式和培训厨艺人员。当时公司与他签订了劳动合同,并在合同中约定:公司支付给他可观的薪酬,并为他提供住房和轿车。不过,因为他所从事的工作是我们公司最重要的,所以公司还与他约定,如果在聘任期内他无故擅自离开公司,将要缴纳违约金20万元。在去年6月底他离开了我们公司,我们公司几经辗转终于找到了已经在另一家饭店工作的这位“名厨”。我们要求他按照约定,赔偿我们公司的损失。但是“名厨”说,他的离开并没有给公司带来任何损失,20万元的违约金实在是太高,违约金的条款是无效的。但是,我们认为当初公司为他支出了资金,既然他违反约定“跳槽”,就应当支付已经约定好的违约金。这件事究竟应当怎么处理?

律师解答:

既然你们双方是在平等自愿、协商一致的情况下签订劳动合同的,劳动合同内容有没有违反法律和行政法规,这份合同就是合法有效的。“名厨”以违约金定的金额太高为由认为这一条款无效,但是实际上,如果违约金确实约定金额太高,可以通过协商重新确定赔偿金数额,并非整个条款就无效。你们公司可以与他重新协商赔偿金的数额,协商不成,可以诉讼。

盖的宿舍不合格 该咋办?

咨询单位:市某工厂

咨询问题:去年,我们厂与某建筑公司签订了一份建设工程合同,约定由这家公司为我们厂盖一栋员工宿舍楼。建筑公司按照约定时间盖完了宿舍楼,但是在验收时我们发现这栋楼存在墙皮脱落、门窗关启困难的问题。这时我们要求建筑公司返工,重新粉刷墙壁和重装门窗,但是建筑公司却说他们只负责完成主体工程,宿舍楼内部的装修是由一家装修公司负责的,而且我们厂当时也同意了这种分配。所以,建筑公司只肯重修门窗,不愿意重新粉刷墙壁。我们应该怎么办才能解决这个问题?

律师解答:

虽然建筑公司和装修公司分别负责工程的一部分,但是建筑公司不能因此只承担责任部分。根据《合同法》第二百七十二条第二款规定,总承包人或者勘察、设计、施工承包人经发包人同意,可以将自己承包的部分工作交由第三人完成。第三人就其完成的工作成果与总承包人或者勘察、设计、施工承包人向发包人承担责任。因此,建筑公司和装修公司应当承担连带责任。你可以向他们之间任意一方提出重新粉刷墙壁的要求。

马允安 整理